

郵政特准掛號立券認爲新聞紙類

JUN 15 1933

塘沽協定

科傳宣部治政會國救日抗衆民北平北：者編
版出日十月六年二十二國民華中

塘沽協定簽字

李全林

塘沽協定，已于五月三十日簽字，日本以戰勝國自居，猙獰面目充滿字裏行間。這是一件最足傷心的屈辱協定。

第一：『中國軍即撤退延慶，昌平，高麗營，順義，通州，香河，寶坻，林亭口，寧河，蘆台所連之線以西以南地區，不再前進，又不爲一切挑戰擾亂之舉動。』

我國軍隊在本國領土內，而不能自由屯兵，竟受此等非法的限制。于此，我們不禁發生，『請看今日之域中，竟是誰家之天下？』的痛感。第一條裏的最大恥辱，莫過于中國軍隊「不爲一切挑戰擾亂之舉動」在本國領土內禦侮衛國，這是正當防衛的抵抗，「挑戰」「擾亂」從何說起？中國承認「挑戰」與「擾亂」，就等于中國承認「中日糾紛，其責任應由中國負之。』這樣的屈辱條件，汪院長猶謂：「不

影響領土主權及在國際所得之地位」，我們實百思不得其解！

第二：『日本軍爲確悉第二項實行之情形，可用飛機，或其他方法，視察，中國方面應行保護並與以便利』日方視察我國情形，我國『應行保護並與以便利』這何異賊盜以糧，開門揖盜，此而可忍，孰不可忍！「或其他方法」更是無邊無際，包羅萬象。「或其他方法」將爲日本橫行無忌的最妙藉口，這是最值得我們憂慮的。與素無信義的日本訂這樣後患無窮的協

期四第十七

塘沽協定簽字………李全林
本會致蔣委員長書
本會致何部長書
義勇軍旬報第二十五號……者

(2)

定，前途實不可樂觀！

第三：『日本軍確認中國已撤至第一項協定之線時，不超越該線續行追擊，且自動歸還至長城之線。』從此，日軍進可攻，退可守，軍事上佔絕對優勢；同時我軍受協定限制，不敢越雷池一步。簽字此種協定，汪院長猶謂：「不影響領土主權」。究竟何謂「主權」？何謂「領土」？我們阿斗式小民，誠莫測其高深。

罵與頌

周木齋

文章是文人批評的武器，用之得當，固是不朽的盛事，用之不當，却也往往召來武器的批評。用法可不似文法，「文章本天成，妙手偶得之」，中國歷來的文人是瞧不起文法的，妙就妙在這「妙手」兩個字。文有一「文心」，「妙手」首先要能「會心」。諷不如頌，貶不如褒，褒死者又不如頌活人，這些就是所謂「文心」。然而頌揚又自有頌揚的一番道理：譬如拍馬屁如果拍在馬屁上，結果便會吃力不討好。韓非著「說難」篇，鬼谷先生也有縱橫捭闔之術，可見古人對於頌揚一事的重視與審慎。

古時文人最拿手的是頌，鼎革以還，「文心」大變，於是現代的文人便相率以罵為能事。復古的罵世道日下，驚新的罵積重難返，穩建的罵過激的，急進的罵保守的，文內有罵，罵外無文。不過頌揚已經難了，罵更何嘗容易？今日國事之所以難談，就是由於大家要罵。

一樣的罵，罵近不如罵遠。一樣的罵，罵中可以反襯出頌。能「會心」了，便是「妙手」了。譽例說罷，譬如鄰近中央的人，可以罵東南，罵西南，罵東北，罵西北；東南，西南，東北，西北的人，也可以把各該所在地除外了，和中央的人一樣的向遠處罵。這樣避實就虛，罵的人快意了，被罵的人也聽不到，聽到了也沒有辦法，罵與不罵止相等，否則指吾鼻子罵人，保不定要吃「眼鏡虧」，天下那有如此笨伯？又如某種賦有「罵權」的，可以時而罵甲，時而罵乙；但是要像紅樓夢書中的焦大一般，寧榮二府的人都給罵遍了，天下又那裏有那門前的一對石獅子是乾淨的？這樣聲東擊西，罵就是頌了。露骨的頌揚人，不尤愈於古之一「文心」乎？

總之，這次協定，中國有義務而無權利，日本有權利而無義務。中國有百害而無一利，日本有百利而無一害。日本隨時有『脅懲』的可能，中國隨時有被侵略的危險。簽字此種協定，固是奇恥大辱；覲顏為此種協定辯護，更是奇恥大辱。而當此創鉅痛深後，政府竟取消臨時全代會，一味為私人權位着想，而置國家前途于不顧，長此以往，恐揭竿而起者，「滔滔者天下皆是也」！可不慎諸？

本會致蔣委員長書

(3)

委員長鈞鑒：溯自九一八事變發生，同人等國恨家仇，椎心泣血，誓拚此生，共矢救亡。且以曩在遼寧，曾忝為農工商學各界領袖，尤覺責任所在，義不容辭，當聯合東北有識之士，在平成立本會，糾集同志，陸續派遣出關，從事于民衆自衛團之組織。迨日人進犯錦州，此項自衛團，遂以義勇軍名義，起而與敵周旋，其他各地民衆，亦紛紛揭竿響應，聲勢乃日見浩大，對於鐵路及日人各種建設，無不極力破壞，前仆後繼，再接再厲。去年夏秋之交，南滿安東瀋海各路交通，均屢被切斷，而兩次襲擊瀋陽，焚燒飛機廠，尤為壯烈，卒使倭虜疲于奔命，有得之雖易而治之甚難之感，同時我中華民族之不畏強權精神，亦藉以昭顯於世，足為外交後盾。此外本會有徵求智勇兼具之士，付與任命，出關秘密進行各項政治工作，國聯調查團東行所搜集之各項材料，胥由此輩東北同志冒險投遞，迄今仍分在□□□□□□各重要城市，及其他各地秘密工作，以期團結我東北未死之人心，預為將來有事之策應。

○凡此過去些許成就，皆由一班同志以其血肉博來，去歲蒙鈞座俯察微忱，撥助款彈，俾資轉發各部，始得再接再厲，關切之殷感極欲泣。近自熱河及長城各要隘相繼不守，情勢益非，在同人等流離失據幸保微軀，鄉關在望欲歸不得，一息尚存惟有益自淬厲奮鬥到底，任何犧牲均所不辭。鈞座為國家柱石，全民所托命，禦侮大計必有定算。而對於淪落關內之東北軍民，應如何安撫，使不致流離失所；對於水深火熱中之東北三千萬同胞，應如何撫慰，使不致絕望祖國；對國內外各地有志救國之士，應如何指導援助，使不致因受刺激過當而流入歧途；鈞座當亦早慮及。抑又有不敢不言者，東北為三千萬民衆廬墓所在，東北之事似宜博採羣議，以定取捨，其一二在位之士，非盡賢達，所言所行未必合於公意，或反與事實相謬。同人等不敢，竊願披誠為鈞座一陳其詳，或者芻蕘之獻不無可擇，倘蒙進而教之，幸甚幸甚。謹布區區，伏惟垂覽。

本會致何部長書

敬公部長鈞鑒：前以節慶北來，曾推派代表持函賁謁，適值我公軍書旁午，未獲聽教，惟本會工作經過情形，業于前函略述梗概，當蒙垂督。本會成立迄今已逾二十月，雖績效未著，而東北人心賴以不死，于國際觀感亦不無影響。去歲並承中央多方援助，俾得再接再厲，凡我國人尤為感奮。竊以本會工作範圍，原以關外為限，東北失地

一日不復，對關外特務工作即一日不敢中輟，誓竭鶩鈍奮鬥到底，任何犧牲均所不辭。惟是對外步驟，朝野應歸一致，用再推派本會常務委員韓則信、谷秀岩、王化一趨前請訓，至祈惠予接見，示以機宜，并懇俯賜援助，實為厚幸，耑上，敬請助安，伏維垂鑒。

第二十五號

王化一 告義勇軍將士書

東北義勇軍第二軍團全體將士公鑒，九一八事變未久，我軍團首先起義，轉戰遼海，出沒盤營，南及莊岫，北達瀋新，襲擊敵人，爆破車軌，南滿鐵路爲倭賊侵略東省之骨幹，一年以來，損失奇重，皆我全體將士用命之所至也。

泊關門山戰後，彈藥告罄，選拔精騎，間關西上，本擬抵禦後接取服裝彈藥，即行南返，廣續工作，不意猝遭突襲，致陷重圍，國軍潰敗，失地喪師，意者我第二軍團將士必遭覆沒之慮，

絕無倖免之機，乃竟能突圍而出，全師西至，不但未蒙損失，且更有所獲益，三千鐵騎，萬里奔馳，精悍驍勇，殊爲佩慰。

邇來中央俯念義軍之勞苦，更思指揮之統一，凡在黜察邊境者，一體改編，與正式國軍同一待遇，諸將士

頻年爲國犧牲，衣不解帶，食不得飽，槍馬自備，彈藥時缺，主其事者心餘力絀，常用內容，非不欲充分補充，奈民衆力量終有限耳，此後以國家之力，作後盾，庶

茲當改編之際，余有不能已於言者，軍長治軍嚴明，愛兵如子，司令勇敢善戰，相處年餘，應一致擁護，絕對服從，一也。
倭寇侵我國土，毀我室家，此仇一日未復，此志一日不懈，歷盡任何艱苦，不容變更目的，二也。
吾儕國破家亡，頗沛流離，合則團結之力強，分則抗日之勢弱，同是亡命之客，無意見可言，澈底諒解，精誠合作，三也。
我軍起自田間，向未經過陶冶，作一時之擾亂有餘，爲長期之奮鬥不足，欲求戰勝之功，必有節制之師，防地得閒，應勤加訓練，四也。

我軍夙愛名譽，過去幸無大錯，要知救國必先救民，不能與百姓合作者必亡，熱河之事，可爲殷鑑，察邊地瘠民貧，不堪騷擾，務須嚴守紀律，以維軍譽，以安人民，五也。
余兩年以來不能與諸將士共甘苦，雖收決勝千里之功，實無運籌帷幄之力，而全體將士依依不捨，殷殷致意，余感激涕零之餘，猶有爲諸君告者。
中國二十年來之內亂，其主要原因在軍閥視軍人爲私有，軍人亦只知有私人之領袖，而不知有國家，吾儕爲救國而起，若亦步武軍閥，造勢力，謀地盤，有私交而無公義，將無以自決矣

諸將士在失地境內爲武裝民衆，入國軍防線爲正式軍人，應以國家爲前提，勿存私人之愛憎，應服從政府之指揮，勿以個人爲領袖，余愛護諸將士，願告以此義，諸將士愛余，亦當深體此意也。

近將第二軍團一切事務均已結束清楚，分別呈報遼

吉黑民衆後援會，東北民衆抗日救國會，備案存查，此後一面追隨朱子橋將軍，辦理運輸救濟，作前方戰士之後援，一面偕同救國會諸君，注重東北各地，爲根本恢復之工作，與諸將士兼程並進，異曲同工，驅逐倭寇，重返故鄉，行將與諸君痛飲於黃龍也，願共勉旃。

東北民衆紛起抗日

時屆青沙將起，
義軍首領綽號鐵龍，
獨電子，局勝，雙全
打的好等十數名，現
又於遼河西岸，號招
數百餘人，時現於海城之七
區一帶。

前經日軍解除武裝，改編爲自衛反正團之紅槍會匪一
時，當日軍解除了武器，並將其裝備，改編爲自衛反正團之紅槍會匪一

傀儡組織之形形色色

◇旅券 ◇偽國爲實行門戶閉鎖起見，特規

今後吾國人民，非但出關不易，即入關亦甚難矣。

◇查證 ◇定一種「旅行查證」，偽報五月二十五日載長春專訊，謂：「前於四月十八日，經外交部公佈之旅券查證，極力宣傳，謂旅券查證，與門戶開放政策，毫無何等關係，且謂此種規

則，爲「外交部」苦心研究之結果，從前種種不便利之情形，均已革除，便利外人之點良多，至於此規則任取繩「不逞之徒」之義意上，有相當之便利，乃屬當然事。

◇起動會 ◇「滿洲國」爲紀念傀儡政府之組成，召集準備委員會，議決於六月十六日「全國」同時舉行運動會，以爲紀念。其所發表之旨趣，爲：「因紀念滿洲國，開運動大會一次俾藉

千名，突爲「譁變」二日午後五時襲擊瀋海線東方縣城，占領該縣城，在城內各處放火，市內陷於大混亂。三城鎮，朝陽鎮，海龍（在遼寧東部爲瀋海吉海兩路之聯接處）日「滿」軍接急報，立即出動。至午後七時擊退之。宮崎縣參事，山田屬官署滿洲里辦事處兼辦，將來署滿洲里辦事處兼辦，將來吉會線全通時，灰幕洞及山海關二處，亦將添設辦事處云。」此種設施，實爲日本侵略東北更進一步之方式，當時在城內，生死可慮。

體育運動，發揚建國本旨之王道主義，及民族配合之精神，得以普及澈底。」聞參加團體，以兒童與學生爲中心云。

（七）

鴉片銷售，自日軍佔據瀋陽組織偽國以來，力施其榨取手段，以致經濟恐慌，失業者日衆，復利用流氓地痞，乘機活動，橫行不法。鴉片公賣，早已實行，鴉片銷售所立牌號觸目皆是，每一煙炮，售洋二毛，均設有女招待，煙花俱備，尤爲瘋君子之所歡迎。

於各重要關門，喜峯口，古北口二處設稅關分關。

熱河之寶藏

熱河失陷後，日本首卽假借所謂開發之名，實行各種財源資源的實質攫取。五月二十七日，大阪朝日新聞載有日當局近對熱河之調查，極為詳盡。足徵日本第一步調查工作，業已完竣，目前惟待進行開採矣！國富寶藏，悉爲有人，殊深浩嘆！特譯之以告讀者。

熱河礦產資源甚富，惟惜今日多係用土法採掘，而無大規模之經濟發展，致使地下寶藏，悉成廢物。此種原因，當不外交通不便，給需不靈，技術幼稚，以及資本勞力不夠等項。茲將當局（指日方）調查所得，熱河礦產資源之主要埋藏地，分錄如下：

（一）滿洲國財政部「決自六月十日起，在煤礦區，主要在松嶺山脈中，「九一八」事變以前，該區煤礦與滿鐵撫順煤競爭，而其

百萬噸左右。（四）十大分煤礦，在黑水以西三十華里赤峯東北七十華里地方，煤層在十尺至十四尺之間，煤量亦豐。（五）西元寶山煤礦，之山地中。煤質甚好，藏量亦豐。（六）西元寶山煤礦，在赤峯東北七十華里地方，煤層在十尺至十四尺之間，煤量亦豐。

（七）金銀脈之本支脈中，金廠溝染地礦子溝紅花溝，霍家地諸礦。其他如朝陽，阜新，凌源，建平，承德，灤平，平泉豐甯，圍場，林西等地亦多金礦，但同時并有銀礦。其他諸礦如銅，鐵，鉛，石棉，硝石，硫黃，硅石，石灰石，以及曹達等均甚豐饒，尤以曹達爲最。灤平縣屬之二道窪，泉湖，大燒梁子，薰溝，經棚縣屬之白音板溝門兒等地方，



均保產此等礦產之地。

◆石油 ◆熱河省之石油礦
◆，最近發現者，
爲九佛堂，（註：此地在凌

源縣南七十五華里之三台東
南約八華里地）。據美國技
師調查同部落之南東三華里

豁谷中，石油藏是亦豐，礦區
面積，南北約有九十華里，東
西在十華里以上。自來附近
居民即自由採掘以爲燃料。

◆暴日鐵

◆本會東北專員

◆蹄下之 ◆報告，東三省
◆現狀如下：

◆礦山問題 ◆舊日礦務局所
屬仍由華人辦

理，日人監視，每月向農礦
廳報告農礦，由一九二二年
十一月遷入城內交涉署舊址
，自遷移後，所有礦照一律
停發，有請領探礦照者，均
批仰俟核辦字樣，以往開採

礦者，均須由華人出名，今

已改定章程，允許日人自由
領照開採，農礦廳組織計分

四科，農務工商兩科長爲華
人，但必須秉承總務科長之

意旨辦事，總務及礦科科長
爲日人，巴升及山根，總續

農礦廳大權，廳長徐紹卿僅

爲廳位而已。

◆將東北各鐵路
◆僞交通部及水運航政等

處，已託滿鐵經營計洮昂，
四洮，洮索，齊克，呼海，
吉長，吉敦，吉海，瀋海及

各水運局松花江航政局等，
滿鐵設建設總局于大連，在
錦縣，齊齊哈爾，哈爾濱，
吉林四處，建設鐵道，港灣

，（指葫蘆島）水運，（江河

付消息。

◆東北各省有銀
行問題 ◆行全由日人歸

，應付匯票已付而儲金尙無開

戶，處長均爲日人，舊日文

件除一部重要者，均焚燬，
者不計外，近兩月來，最顯

失業，達五千人以上。

◆鴉片問題 ◆僞奉天省政府

指令成立鴉片

零賣所附設吸煙處已有三十

五處，此爲第一批，各發有

白字黑地之招牌，第二批第

三批亦將發下；公賣吸煙已

成事實，又吉林並實行公種

，遼寧雖禁種，然已有全土

三分之一之地方公種矣。

◆失業問題 ◆國人無形失業

者不計外，近兩月來，最顯

失業，達五千人以上。

◆滿洲中央銀行，各

省之舊行，名爲分行，其行

務全在日人手中，各行日人

失業問題嚴重。